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AUDIENCIA PUBLICA SOBRE 0 PROJETO DE LEI N° 33/2025 QUE PROIBE
FUNCIONAMENTO DE SUPERMERCADOS AOS DOMINGOS

Solicitante: Vereador Andr6 Eustaquio Alves

Aos  11  de junho de 2025, na sede da Camara Municipal, as  19 horas e 28 minutos teve
inicio audiencia pdblica para discussao do Projeto de lei n° 33/2025, que "disp6e sobre a

proibicao  de  funcionamento  dos  estabelecimentos  comerciais  do  tipo  supermercados,
hipermercados   e   similares   no   municipio   de   Uba,   de   autoria   do   vereador  Andr6
Eustaquio Alves, em atendimento ao Requerimento n° 628/2025, do mesmo vereador.

Presidiu  a  audiencia  o  vereador  Andr6  Alves  e  compuseram  a  mesa  os  vereadores
Gilson Fazolla Filgueiras, Jos6 Roberto Reis Filgueiras, Ant6nio Domingos Ximendes
Trindade,  os  Srs.  Geraldo  Gomes  da  Silva e Roberto  Pacheco  (proprietario  e  gerente,
respectivamente, do Supermercado Sacola Silva), Edvaldo de Oliveira Nogueira e Luis
Eduardo  dos  Santos  (s6cio-propriefario  e  gerente,  respectivamente,  do  Supermercado
Lider), Joao Paulo Pereira e Marialva Belle (s6cio-propriefario e funcionaria do setor de
Recursos Humanos,  respectivamente,  do  Supermercado Nova Era), Neidson Carvalho

(ex-funciondrio do Supermercado Bahamas), Silber Silveira (presidente da ACIU-Uba),
Isabel  Vieira  (s6cia-proprietaria  do  Supermercado  Vieirao)  e  Alan,  representante  dos
estabelecimentos locais de m6dio e pequeno porte.

0 presidente, vereador Andr6 Alves, destacou na defesa do Projeto de lei seus aspectos
sociais  (garantia  de  descanso  aos  trabalhadores  do  setor;   fortalecimento  dos  lagos
familiares;  redueao  de  impactos  no  transito  e  preservacao  do  domingo  como  dia  de
convivio  social)  e  econ6micos  ®rotecao  ao  pequeno  comerciante  local;  estimulo  a
economia de bairro; fortalecimento das cadeias curtas de distribuicao; redugao de custos
operacionais e incentivo a formalizapao de p6qinenos neg6cios).

Pontuou que o projeto de lei nao 6 urn ataque a liberdade econ6mica, mas uma defesa
do  trabalhador,  da  familia  e  da  organizacfro  social.  Diz  que  o  principal  objetivo  dessa
audiencia    6    garantir    amplo    debate    democratico    para   que    possamos    tomar    decis6es
fundamentadas, justas e equilibradas.

Em seguida foi dada a palavra aos proprietarios de supermercados, funcionarios e Aciu-
Uba. Com excegao da sra. Isabel Vieira (Supermercado Vieirao) e do Sr. Silber Silveira,
da Aciu-Uba, todos os demais se manifestaram favofaveis ao fechamento aos domingos
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pelas  raz6es  elencadas  pelo  autor  do  projeto  de  lei,  vereador Andie  Alves,  al6m  da
dificuldade  de  contratagao  de  funcionalos  que  preferem  trabalhar  em  fabricas  de
m6veis e usufruirem dos domingos.

Representando a fala dos demais proprietarios, o Sr. Edvaldo resumiu sua posieao pelo
fechamento:  "Hoje,  o  Supermercado  Lider,  que  tern lojas  em  outras  cidades,  tamb6m
nao abre nas outras cidades. Mas abre em Uba, apesar de ser contra, pela questao de que
a grande maioria abre. E, economicamente, hoje, enquanto urn nao abre, o Geraldo deve
estar sofrendo isso, a gente perde faturamento.  E hoje a gente nao esta podendo perder
faturamento.  E  seria  de  grande  importancia  que  todos  n6s,  no  setor,  aderissem  ao
fechamento.

Por  que  a  gente  deveria  aderir  a  esse  fechamento?  Hoje,  n6s ja  sabemos  atrav6s  de
estudos, atrav6s de AMES, Associac5o Mineira de Supermercado, de APAS, Associacao
Brasileira de Supermercado, que se a gente nao cuidar dos nossos colaboradores, daqui
a pouco n6s estaremos trabalhando sozinhos dentro do supermercado. E a gente tamb6m
sabe,  como  diz  aquela  mtisica  bern  antiga,  uma  andorinha  s6  nao  faz  verao.  N6s

precisamos de toda cadeia da sociedade.

Vamos colocar aqui que pela jomada, pela jomada que ele trabalha no final de semana,
ele acrescenta em seu salario algo irreal, que seria urn exemplo de mil reais. Vamos ser
urn pouco mais... Vamos falar que ele acrescentaria em seu salario R$ 2.000. Entao, esse
seria o preco dele trabalhar aos domingos. E, ao mesmo tempo, eu pergunto para voces

qual seria o valor desse mesmo funcionario se ele estivesse em casa, com almoco, com
seu filho? Ou almoco com a sua mac? o que seria o valor?

Urn almoco com a nossa mae ou com o nosso filho, que seja com a nossa esposa, qual o
valor que  tern isso?  E  urn valor imensufavel.  E  hoje  n6s  estamos  muito  na  sociedade
onde  n6s  somos  capitalistas,  n6s  devemos  ser,  sim,  capitalistas.  Urn  mundo  sem  o
capitalismo nao gira. Mas tamb6m sem o reconhecimento que n6s precisamos de manter
os nossos valores. Ent5o 6 muito importante a gente definir isso. Valores e preeos.  E os
nossos valores hoje? Onde que estao?

Entao  6 por  isso que  eu penso  muito nos meus  colaboradoreso  Hoje„.  A gente,  sem os
nossos   colaboradores,   n6s   nao   conseguimos   nada,   nada,   nada,   nada.   Os   nossos
colaboradores, na minha opiniao, e para o Supermercado Lider, eles sao tao importantes
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quanto os nossos clientes. Porque sem colaboradores, quem vai atender o nosso cliente?
Quem  vai  atender  o  cliente  Lider?  Entao,  a  gente  precisa  cuidar  desse  domingo  dos
nossos colaboradores, do valor desse domingo. Enfao, essa 6 a minha opiniao."

0  presidente  da  audiencia,   vereador  Andr6  Alves,  pergunta  quais   dificuldades  os
mercados encontram em contratar funcionarios.

0 Sr. Edvaldo reponde que "ha a dificuldade de contratar e a dificuldade de manter urn
funcionario,  tendo  em vista que o  domingo 6 uma barreira para essas  duas  situap6es.
Entao,  quando  a gente vai fazer uma entrevista de trabalho,  hoje la no  Supermercado
Lider (n6s  temos  12 vagas  em  aberto). A primeira coisa que  a gente  fala,  quando vai
contratar, 6 que ha uma escala e urn revezamento de trabalho aos domingos A maioria
dos  candidatos  simplesmente rebate,  "nao, beleza,  obrigado,  mas  se tern revezamento
aos domingos nao me interessa".

E  o  principal,  eu  falo  para voc6  com  toda a minha certeza,  que  a  gente  s6  nao  tern
funcionarios  por  causa  dos  domingos.  Antes,  quando  a  gente  estava  todo  mundo
fechado,  a  gente  tinha  muito  mais  facilidade  de  contratar.  E  6  engracado  que  6  o
seguinte, tern muita gente ainda que fala assim, com os nossos colaboradores, p6, mas
voce trabalha aos domingos? Domingo 6 uma prisao. Mas ele es fa la comprando com a

gente  aos  domingos  e  fala  isso,  que  domingo  6  uma  prisao.  Entao,  por  isso  que  6
interessante  tamb6m   a  sociedade   entender  que   realmente   domingo  nao   e   dia  do
supermercado abrir.  E que ela tamb6m faca o papel dela comprando ao sabado, assim
como era alguns anos atrds."

A Sra. Isabel Vieira discorda e apresenta sua posigao: "

Boa  noite.  0  que  eu  acho  mais  dificil  sao  os  atestados.  As  pessoas  falam  que  esfao

passando mal, e ele nem trabalha domingo,  ele pega atestado.  E essa gerapao que esta
chegando agora 6 muito diferente da minha. Hoje, eles nao querem trabalhar domingo.
E agora nao querem traba]har sabado. Nao 6 quesfao, voce vai e trabalha domingo. Nfro
sao todos os funcionarios que trabalham domingo.

Acho  que temos  que  adaptar,  temos  que  entender o  momento.  Nao vai  ficar igual  era
antigamente,  que  era  facil  contratar  funcionario.  Agora  6  muito  dificil.  Temos  que
adaptar. N6s temos que usar a teciiologia. Entao, 6 dificil trabalhar todos os domingos.
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E a pergunta, por que proibir o  funcionamento  dos  supermercados aos  domingos?  Por
falta   de   pessoas?   Nao   6   somente   o   supermercado   que   esta   faltando,   esta   com
dificuldade. Todos os setores est5o com dificuldades. A m5o de obra esta escassa. Entao,
a importancia 6 da escala.

0  funcionario  que  trabalha no  domingo,  ele  trabalha cinco  horas.  Ele  tern que  folgar
uma semana antes, urn dia na semana,  e  depois,  ele nao pode completar mais de  sete
dias sem descanso. E 6 tudo pago rigorosamente dentro da CLT. Isso que 6 o certo. Ele
nao trabalha todos os domingos. Ele trabalha urn domingo sim, urn domingo nao. E as
escalas dos gerentes nao sfro todos os domingos tamb6m. Eu estou falando isso nao por

ganancia. Eu estou falando isso pelas dificuldades que vao acontecer.

Tern clientes que s6 podem comprar aos domingos. Eles s6 t6m esse dia para comprar.
Isso,  ele  pode  adaptar  no  sabado,  mas  ele  tern,  eu  gostaria,  com  muito  respeito,  n6s
estamos  aqui,  n6s  estamos  dialogando,  n6s  temos  que  escutar  a  populacao,  que  tern
muitas pessoas que tamb6m querem comprar no domingo.  i dificil, esta escasso a mao
de obra, mas Ubar 6 uma cidade muito importante, 0 bar est5 muito desenvolvido.

Entao, se hoje tern grandes redes que nao estao aqui presentes, elas tern muito poder de
fogo, elas podem pegar uma liminar e ai fecha, elas conseguem liminar. E depois, todo
mundo vai ter que trabalhar com liminar.  E os pequenos? Como  6 que vao conseguir?
Ent5o,  a minha opini5o  6  liberdade  econ6mica. Abre  quem quer,  fecha quem  quer.  E,
com muito respeito,  estou aqui,  ouvi  a opini5o  de todo mundo.  Eu quero dar a minha
opiniao. Estou aqui dando a minha opini5o. Obrigada."

Em seguida o presidente da ACIuba,  Sr.  Silber Silveira, acrescenta as palavras da Sra.
Isabel:

"Born,  eu  tenho  dois  cenarios  que  a  gente  tern  que  colocar  na  balanga.  0  primeiro

cenario, a lei. de com6rcio mundial, 6 uma lei secular, 6 a lei da demanda, da procura e
da oferta. Ningu6m 6 superior a essa lei. i uma lei de com6rcio muito antiga.

Se voce abrir o submercado aos domingos e tiver demanda, voce vai continuar aberto.
Se nao tiver,  a pr6pria situagao vat  fazer com que vo,ce  feche.  E a gente percebe hoje
dois fatos importantes. 0 mundo mudou, as coisas mudaram. Na pandemia, n6s ficamos
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fechados, proibidos de abrir o nosso  estabelecimento.  principalmente bar, restaurantes,
nao podia abrir.

Uba  fechou,  mas  Tocantins  estava  aberto,  Guidoval  estava  aberto,  a  cidade  vizinha
estava aberta,  e  o pdblico  foi para la  consumir,  e n6s  ficamos  fechados.  Entao,  quem
dita  a  norma,  a  demanda  de  mercado,  6  lei  da  procura  e  da  oferta.  0  que  a  Isabel
colocou 6 irreversivel. 0 mundo 6 capitalista. E outra coisa, quando entendemos que o
supermercado  abre  aos  domingos,  E  com  outros  setores,  postos  de  gasolinas,  bares  e
restaurantes, cinemas, varios setores abrem aos domingos.

Tern uma escala de trabalho. Ningu6m 6 obrigado a trabalhar domingo. Quando voce 6
contratado, ten ali a sua escala e tern a CLT. que protege e resguarda os horarios que
hoje s5o 8 horas por dia, 44 horas semanais. E isso 6 feito dentro de uma escala.

Esse debate, essa questao, porque veio o supermercado para ca, que todo mundo abriu

porque  ele  esta  abrindo,  acho  que  cada  urn  tern  que  repensar  o  seu  neg6cio,  o  seu
pdblico,  o  seu  cliente,  porque  quem  manda  na  cadeia  6  o  cliente,  nao  6  nem  o
funcionario e nem o patrao.  0 parfeo 6 o cliente.  Ele que vai la e compra.  Ele que vai
determinar se voce vai estar aberto ou fechado.

Entao,  cada  urn  vai  entender  o  seu  pdblico,  vai  negociar  com  o  seu  funcionario,  0
funcionario hoje  esta numa situacao.  gente, n6s  temos mais  oferta de  emprego nunca
vista  nesse  pals.   Nao   6  s6   o   supermercado,   nao.   Todos   os   setores   da  economia.
Associac5o Comercial tern mais de 600 vagas em aberto de vendas, do setor de servigos,
de valias indistrias, com6rcios,  servigos, n6s temos vagas em aberto. Entao, quem nfro
esta satisfeito em determinado setor, ele conversa e reavalia.

E tamb6m a gente ten o livre com6rcio, o livre-arbitrio. E esse dialogo 6 fundamental.

para que a gente consiga, entre parfeo e empregado, ser unido, entender que o cliente 6
que  vai  deteminar  se  ele  vai  abrir,  se  ele  vai  fechar.  Esse  consenso  tern  que  ser
aprofundado, nao 6 questao de lei. Aqui a gente es fa querendo fazer uma lei para poder
fechar,  sendo que o mundo,  os grandes players  de mercado,  estao  funcionando ha 24
horas.

Entao,  o  que esta acontecendo  e,  logicamente,  ningu6m aqui,  acabou  esse neg6cio  de
trabalho escravo, ningu6m 6 obrigado a trabalhar mais do que a lei permite,  isso e urn
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consenso, 6 uma negociagao que tern que ser feita, que a partir de julho, n6s ja vamos
ter a NR1, que essas homologac6es, para quem trabalha domingo, tern que serjunto ao
seu sindicato. Entao, tudo esta convergindo para urn dialogo.

Isso que n6s estamos fazendo aqui hoje 6 uni dialogo, mas o que voce falou tamb6m, e a
lei  de  mercado,  E  o  capitalismo  vai  sempre  estar  caminhando  a  passos  largos  que  a

gente  tern que prestar atenc5o.  A internet hoje,  para  voc€s  terem ideia,  esta  acabando
com o com6rcio de varios setores. Eu vou la fazer uma lei para desligar a internet, para
nao comprar mais? Eu n5o tenho como fazer isso. Isso 6 irreversivel.

N6s  temos  que  mos  adaptarmos,  temos  que  pensarmos  grande,  reavaliarmos,  sair  da
zona  de  conforto,  parar  de  querer  ver  o  que  o  outro  esta  fazendo,  prejudica-lo.  N6s
temos que entender que o cliente 6 que vai mandar daqui para frente. Obrigado."

0 Sr. Edvaldo de Oliveira Nogueira, s6cio-proprietario do Supermercado Lider, diz que
a  funcao  da ACIuba  deveria  ser  ``defender,  lutar,  estar  sempre  a  favor  do  com6rcio
local, da nossa cidade Quando a gente recebe uma bandeira como o Mineirao, como o
BH ou como o supermercado Bahamas, o investimento deles nao perinanece na cidade,
de forma absoluta,  aqui ha apenas  sua despesa com funcionarios,  os  impostos que sao
destinados para Uba s5o muito pequenos, o investimento deles, bruto, sempre 6 na sua
matriz, na sua regiao de matriz.

Eu penso que, a ACIuba tern urn olhar para o municipio, mas n5o tern uma preocupacao
fundante,   principalmente   com    o   mercado   de   pequeno   porte,   porque    essa   lei,
automaticamente, ela vai favorecer o mercado local, o mercado de Uba, vai favorecer as
familias de Uba, aqueles mercados que necessitam sim, do movimento de domingo, que
se perdeu muito em vendas, em lucro.

E,  se  a gente  fala de  lucro,  se  a gente  fala  de  capital,  para a nossa cidade,  sao  essas

pessoas que fazem com que urn mercado pequeno possa vir a crescer e se tomar grande.
Eu  lembro  quando  o  Jo5o  Paulo  iniciou,  o  Lider  iniciou,  eram  mercados  de  bairro,  e
hoje  se  tomaram  grandes  mercados.  0  Sacola  Silva,  eu  peguei  la  urn  sacol5ozinho

pequenininho  e hoje 6 uma referencia para n6s.

Todos esses mercados comecaram pequenos porque eles tinham aqui todo o seu capital
investido,  comecou  pequeno.  Entao,  isso  fez  com  que  essas  pessoas  que  aqui  estao
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gerassem  urn  grande  ndmero  de  empregos,  porque  quando  pequeno,  quando  ali  no
inicio,  eles  tinhain  esse  apoio.  E  ai  me preocupa muito  quando  uma bandeira grande
vein  para  ca,  como  esses ja  citados  aqui,  ele  nao  destina  o  seu  lucro  maior  para  o
desenvolvimento da cidade, e a gente desfavorece os pequenos que podem crescer.

Entao, a minha preocupacao, e ai fica a minha pergunta, qual a visao da ACIuba   com
relacao  a  esse  desenvolvimento  econ6mico  da  cidade,  tendo  em  vista  os  pequenos  e
m6dios mercados da nossa cidade?"

0 Sr. Silber responde  que "entre ser pequeno e grande, a oportunidade 6 para todos. E
a lei  da livre economia 6 essa.  Como tern as grandes franquias ja estao  chegando.  Eu
nao posso  inibir de chegar uma franquia igual chegou o  Bob's. Agora,  o  que mais me

preocupa 6 o que quando a gente esta comprando hoje no marketplace, na internet, ten
gente comprando urn detergente por R$ 2,20 e recebendo em casa no dia seguinte. Isso
me preocupa, porque quando voce clica na internet, o dinheiro realmente vai para fora.
E quem se estabelece aqui, o ICMS, ele volta para o municipio."

0 Sr. Edvaldo pergunta quantos comerciantes supermercadistas sao s6cios da ACIU e o
Sr.  Silber responde que sao 396 mercados, e cerca de  10 supermercados associados.  0
Sr.  Edvaldo  conclui  que,  "se  a  ACIU  defende  o  nosso  com6rcio,  eu  nao  me  sinto
defendido como urn comerciante de Uba pela ACIU. A gente deveria tamb6m de trazer a
ACIU para o nosso lado e a gente ir para o lado da ACIU, ser uma via de mao dupla,

para que essas quest6es sejam discutidas de igual para igual."

Em seguida, e dada apalavra ao Sr. Alan para que fale sobre sua viv€ncia no ramo dos o
mercados  de  medio  e  pequeno  porte.  Ele  enumera  diversos  empregados  antigos,  que

passaram por muitos  mercados    e  destaca que  havia gente  experiente,  leal,  enquanto
hoje   a  mao   de   obra  es fa   escassa,   "pois   os   funcionarios   hoje   estao   largando   os
supermercados para ter mais  lazer,  para ter mais vida.  Porque  6 muito  importante urn
domingo.

Hoje  eu  fiz  uma  publicacao  no  Facebook  perguntando  ao  pessoal  que  trabalhou  em
mercado, por que saiu do mercado? Eles falaram que eu fui para a fabrica de m6veis

para receber  1.800  reais,  porque  la nao trabalha sabado e domingo.  E o  sabado  que  a
gente faz urn serao, n6s recebemos dobrado."
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A discussao prosseguiu com a posicao de adaptapao ao mercado ou a de valorizagao da
vida e da sadde mental, por diversos participantes.

0  Sr.  Silber,  presidente  da ACIuba,  diz  que  "o  Supremo  Tribunal  Federal ja  deixou
claro  que  essa  lei  vai   ser  colocada  agora,   a  partir  de  junho,   entre  o  patrao   e  o
empregado,  homologada  no  sindicato  patronal  e  laboralo  Ent5o,  o  que  a  gente  esta
discutindo aqui, desculpem, mas nao cabe ao Legislativo fazer a lei aqui n5o, porque a
lei 6 do Supremo Tribunal Federal. i uma lei superior."

Passa-se, entao a discussao de como a legislapao atual em Uba regula o funcionamento
dos supermercados mos domingos

•     Legislacao  Federal:A  Portaria  n°  3.665  de  13  de  novembro  de

2023,  em  conjunto  com  a  Lei  n°  10.101  de  19  de  dezembro  de
2000,   estabelece   que   o   trabalho   em   feriados   (o   que   inclui
domingos  para  fins  de  descanso  remunerado)  e  em  atividades  do
com6rcio  em  geral  6 permitido.  No  entanto,  essa  permissao  esta
condicionada a:

o    Autorizacao por meio de conven¢ao coletiva de trabalho.
o     0bservancia da legislacao municipal.

•     Lei  de  2020: Existe  uma  lei  especifica  de  2020  que  permite  o

trabalho   aos   domingos,   desde   que   seja   garantido   o   descanso
semanal remunerado ao memos uma vez no mss.

•     Regulamentacao   e   Acordos    Sindicais: O    Supremo   Tribunal

Federal  (STF)  sinalizou  que  o  trabalho  aos  domingos  deve  ser
regulado   por   acordo   entre   o   sindicato   laboral   e   o   sindicato

patronal.  Embora alguns  supermercados  tenham utilizado  acordos
de outras  cidades  (como  Muria6) para abrir,  o  sindicato  local  dos
empregados   do   com6rcio   em   Cataguases   tern  uma  convencao
coletiva que, a principio, estabelece que "em nenhum domingo ou
feriado   podera   vir   a   ocorrer   a   prestacao   de   trabalho   pelos
empregados, salvo negociacao coletiva especifica".

•     Decreto  Municipal: Foi  mencionada  a  existencia  de  urn  decreto

municipal que regulamenta a situacao e que, na opiniao de alguns,
bastaria  ser  posto  em  pratica.  Contudo,  uma  lei  aprovada  pela
Camara Municipal teria peso superior a urn decreto.
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Portanto,  embora  haja  permissao  em  nivel  federal  sob  certas  condi96es,  a  legislagao
municipal e os acordos coletivos locais sao cruciais para definir o funcionamento.

0 vereador Jos6 Roberto  lembra urn projeto de lei anterior relativo ao  funcionamento
das farmacias: "

Quando  cheguei em 2018,  apresentei urn projeto  de  lei sobre o plantao nas  famacias.
Estou  voltando  urn  pouquinho  atras  para  voces  entenderem  o  porque  que  eu  fiz  a

pergunta de n6s travarmos uma luta contra isso.

Existia aqui em Ubar, todo mundo lembra,  aqui,  a drogaria Munique, que era a dnica

que tinha urn plantao 24 horas ali, bern na pontinha da Prapa da Independencia ali.  E
comecou  a  chegar  as  redes,  as  grandes  redes  de  farmacia  aqui  na  cidade.  E  foi  aos

poucos  minando  as  pequenas  drogarias,  farmacia  que  a  gente  comprava  la,  fiado,
aqueles bloquinhos, foi minando aquelas farmacias.

0 pessoal me procurou, n6s entramos com urn projeto de lei, que o problema deles nao
era trabalhar no final de semana, que ai era regime de plantao. S6 que o que acontecia?
As farmacias, elas seguiam todo o plantao certinho, sabado era ate meio-dia, depois do
meio-dia, ate segunda-feira, era s6 quem ficava de plantao nas escalas. As redes vieram

para ca e comeearam a ficar abertas todos os domingos s6 que do sabado ate meio-dia,
quando  fechava todo mundo,  as redes continuavam abertas ate  11  horas.11  horas elas
fechavam. No domingo tamb6m.

Ou seja, al as pessoas, quem vai nos hospitais, o caminho de todo mundo 6 o centro da
cidade. Passar pelo centro e comprar nas grandes redes. Nao ia comprar nas farmacias.
Com isso foi quebrando as farmacias pequenas.  Conseguimos aprovar a lei nesta casa,

que proibiu as farmacias abrirem se nao estivessem na escala.

Passou  alguns  meses,  nem  lembro  se  foi  meses,  elas  entraram  e,  com  a  liminar,
conseguiram dermbar a nossa lei aqui, por medida judicial, e continuaram a trabalhar de
forma discriminados sem respeitar o planfao. Ai a gente foi procurar saber o que estava
acontecendo. Elas trocaram o nome, nao era mais s6 drogaria que vendia rem6dio, que
vendia aquelas coisas de perfumaria.
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Ai eles colocaram farmacia e drugstore, que ai esse nome, drugstore, daria o direito de
vender alimentos e vender outras coisas na farmacia,  ate racao para cachorro hoje tern
nessas grandes redes ai.  Ou seja, se a gente trabalhar para fechar os mercados, daqui a

pouco  tern gente  fazendo  compra aos  domingos nas  drogarias tamb6m.  E 6 uma coisa
complexa, vereador Andr6, e que n6s vamos batalhar para isso tamb6m.

Foi  abordado  o   subterfugio  dos   supermercados  em  utilizar  convencao  coletiva  de
sindicatos  de  outra  regiao  (Muria6)  para justificar  abertura  aos  domingos,  ja  que  a
convencfro    coletiva   do    sindicato   de   comercio   varejista   ao   qual    Uba   pertence

(Cataguases)  nao  permite.  Mas  o  sindicato  de  Cataguases  se  omite  e  infelizmente  a
categoria nao tern urn sindicato que a represente.

Segundo  o  vereador Andie  Alves,  "essa  6  a  importancia  de  a  gente  ter  ou  criar urn
sindicato aqui na cidade que represente voces, porque a gente esta falando ai,  n5o  set,
talvez 5 mil funcionarios, nao sei, todos os mercados, pequenos, grandes, deve ter uns 3
mil,  nao  sei.  Mas  6 uma classe  que precisa de  representatividade.  E  as  vezes  a pessoa
fala assim, ah, nfro quero trabalhar com sindicato porque 6 uma pauta de esquerda e de
extrema esquerda. Eu acho que nao, acho que as pessoas que pensam no bern tern que se
apossar desses instrumentos de democracia para que a gente possa lutar pelos direitos,

porque hoje a gente precisa de urn de urn sindicato que defenda voces."

Em seguida,  o  microfone  e aberto ao ptiblico presente  a audi6ncia com a posigao  dos
trabalhadores,   supermercados,   pequenos   mercados,   produtores   rurais   e   feirantes
favofaveis  ao  fechamento  aos  domingos,  com  excecao  do  Supermercado  Vieirao  e  da
ACIuba.

Resumindo, o fechamento dos supermercados aos domingos em Uba teria diversos
impactos econ6micos, conforme discutido na audiencia pdblica:

Impactos Positivos (para a economia local e pequenos comerciantes):
•     Fomento   da   economia   dos   bairros:A  medida   estimularia   o

consumo em pequenos e m6dios mercados e mercearias locais, que
dependem mais  das  vendas  de  domingo para sua sobrevivencia e
para cobrir despesas.

•     Circula¢ao do capital na cidade: 0 dinheiro gasto aos domingos
ficaria mais retido no municipio, beneficiando os empreendedores
e  produtores  locais, ja  que  as  grandes  redes  tendem  a  direcionar
seus lucros para suas matrizes fora de Uba.
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•     Aumento   das   vendas   para   pequenos   neg6cios:A  venda   de
domingo   e   "significativa   ao   extremo"   para   os   mercados   de
pequeno e m6dio porte, que teriam memos concorrencia e poderiam
atender melhor a populacao local.

•     Beneficio      para      produtores      locals:Produtores      rurais      e
fomecedores regionais, que nao conseguem vender para as grandes
redes,  seriam  favorecidos  ao  fomecerem  para  os  mercados  de
bairro.

•     Aumento de renda para pequenos comerciantes: Permitiria que
o "Seu Z6 da esquina" ou "Dona Maria" tivessem uma renda extra,
podendo servi-lo melhor no bairro.

Impactos Negativos ®ara as grandes redes e a cidade em geral):
•     Perda   de   faturamento   para   grandes   redes: Embora   alguns

argumentem  que  a  populac5o  se  adaptaria  e  faria  compras  em
outros  dias,  as  grandes  redes perderiam  o  faturamento  especifico
dos domingos.

•     Risco de fuga de consumidores: Os moradores de Uba poderiam
se  deslocar  para  cidades  vizinhas  (como  Juiz  de  Fora)  onde  os
supermercados   permanecem   abertos   aos   domingos,   levando   o
capital para fora do municipio.

•     Incentivo ao  consumo online: A restric5o poderia impulsionar as
compras  em  marketplaces  e  plataformas  de  e-commerce,  onde  o
dinheiro tamb6m sai da cidade.

•     Concorr6ncia   de   outros   setores: Outros   estabelecimentos   que
vendem     produtos     similares     (como     farmacias     com     sec6es
de drwgrfore)  continuariam  abertos  aos  domingos,  criando  uma
concorr6ncia desleal com os supermercados fechados.

0  presidente  da  audiencia,  vereador  Andr6  Alves,  agradece  a  presenea  de  todos:
"Tivemos    aqui   hoje    a   oportunidade    de   ouvir   diferentes   vozes,    trabalhadores,

empresarios  e  vereadores,   que  contribuiram  com  as  suas  experi6ncias,  opini6es  e

preocupac5es  a  respeito  de  urn  tema  que  afeta  diretamente  a  rotina  de  milhares  de
ubaenses. tanto no aspecto econ6mico quanto social.

Nosso  objetivo,  ao promover esse espaco de dialogo,  foi justamente garantir que uma
decisao  de  tamanha  relevancia  seja tomada com  base  na  escuta  ampla,  no  respeito  a
diversidade  de  opini6es  e  na  busca  pelo  equilibrio  entre  os  interesses  coletivos  e  os
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direitos  individuais.  Refongo  que  todas  as  colocap6es  feitas  aqui  sefao  levadas  em
consideragao pelos parlamentares durante a tramitacao do projeto nesta Casa."

Nada mais havendo  a ser tratado,  a audiencia pdblica  foi  encerrada  as  vinte  e
duas horas e cinquenta e dois minutos.

EUSTAQUIO ALVES

.    -I       ,   22.-,Ei.        -

LGUEIRAS

VEREADOR ANT6NIO DOMlrdGOs

Audiencia Pdblica

XIMFNDES TRINDADE
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